Datum splnéné zkousky z morfologie: Jméno a ptijmeni:
Datum ZK testu:

Pisemna zkouska z ¢eské skladby (UCV/CESK) UKAZKA TESTU [2016/2017

I. Teoreticko-prakticka ¢ast obsahuje 5 kol po 10 bodech a 4 vikoly na vlastni priklady (po 7 bodech)

1. Oznacte jen to/ta vymezeni, v nichZ neni Zadné chyba:

1a) Syntax se zabyva vyssimi celky vétné povahy, které vznikly spojenim a usouvztaznénim slov
a viceslovnych pojmenovani (souslovi, frazi). Dilci slozky téchto vyssich celkl jsou navzajem
spjaty vztahy, fikdme jim vztahy predikacni.

1b) Uvnitt koordinaéni skupiny se rozliSuji rizné vyznamové poméry mezi slozkami skupiny,
ktera syntakticky funguje jako jeden (komplexni) vétny Clen: slucovaci, stupiiovaci, odporovaci,
vylucovaci a dusledkovy.

1c) Rizenost spo¢iva v tom, Ze dominujici ¢len nasméruje &len, ktery na ném zavisi, do pfislusné
pevné padové formy. Tyka se to predevs§im piedmétovych sloves, ktera vyzaduji pfedmét
vpevném pade¢ (prostétm c¢i predlozkovém). Vazba s prislusSnym padem se objevuje také
u nékterych adjektiv.

1d) Jako spona se uplatiiuje rovnéz sloveso Stat se/stavat se, i kdyz to neni zcela vyznamové
prazdné: Zahrada se mi stala konickem. Stal se sendtorem. Také tato spona spole¢né se jmennou
casti predstavuje ,,syntaktické sloveso™ ato muze v infinitivu nastupovat ve véte do dalsich
vétnéélenskych roli: Jan od détstvi touZil stat se hercem. (ptedmét: GVV S1 — VF — po Se)
Spravné FeSeni: 1¢); 1d)

2. Vyhodnotte a oznacte, ve kterych piikladech je spravné oznacen zaklad podmétu nebo
zafazeni struktury jako bezpodmétné:

2a) Lonské 1éto nas prekvapilo nahlymi vykyvy pocasi.

2b) Pocatkem léta bylo destivo.

2C) V srpnu se pocasi_zlepSilo. bezpodmétna struktura

2d) Bude nejlepsi nosit s sebou denné destnik.

Spravné Feseni: 2a)

3. Oznacte jen spravné/spravna feseni, a to presné vymezeni zakladu prisudku:

3a) Méli bychom zadit systematicky studovat.

3b) Museli jsme mu nabidnout pomoc.

3¢) Mohlo by piestat mrznout.

3d) Chlapci se piestalo dafit ve Skole.

Spravné Feseni: 3a); 3c); 3d)

4. Zjistéte, zda tato souvéti obsahuji vedlejsi vétu podmétnou. Oznaéte jen feSeni bez chyby.

4a) Vzpominali jsme, kdo nas zval na navstévu.

4b) Dozvedeli jsme se, jak mdame poznat podmétnou vétu.

4¢) V ucebnici bylo uvedeno, Ze podmétna véta predstavuje vétné obsazeni pozice podmétu.

4d) Postaci, kdyz si vyklad ditkladné prostudujeme.

Spravné ieSeni: 4c); 4d)

5. Rozhodnéte, zda je ve vSech piipadech spravné podtrzena celd syntakticka skupina a ur¢en
jeji druh i pfesna vétné¢lenska platnost. Oznacte jen feseni bez chyby.

5a) Tehdy mi zavolala Soiia Cechovd, $éfredaktorka tydeniku Mosty. Zde koordinaéni skupina —
n¢kolikanasobny rozvity podmét.

5b) Vzdelany odeévar potiebuje znat kapsu listovou, nakladanou nebo patkovou. Zde koordina¢ni
skupina — n€kolikanasobny shodny ptivlastek.

5¢) Jak dévcéata, tak chlapci si vylet do skanzenu pochvalovali. Zde adordina¢ni skupina —
nékolikanasobny nerozvity podmeét.

5d) Jana, moje vybornd kamarddka, povolanim stitedoskolskd ucitelka, vychovnd poradkyné zdejSiho
gymnazia, matka dvou dcer, se s rodinou loni prestéhovala na vesnici. Zde adordina¢ni skupina —

komplexni rozvity podmét.
Spravné ieSeni: 5d)




6. Uved'te vlastni ptiklad na vétu s infinitivnim pfedmétem; sledovany jev podtrhnéte:

7. Uved'te vlastni ptiklad na parataktické souvéti s vylu€ovacim pomérem mezi vétami:

8. Uved'te vlastni ptiklad na hypotaktické souvéti s vedlejsi vétou piipustkovou:

9. Uvedte vlastni piiklad na vétu se slozenym slovesné-jmenny piisudkem; sledovany jev
podtrhnéte:

I1. Dopliite do diktatu vynechanou interpunkci (zisk za diktat 22 bodu; za chybu -7 bodi; je
nutno mit alespoii 1 bod, aby byl test platny, tj. max. 3 interpunkéni chyby)

1. Napis ndm jak hodla$ postupovat dal nebo ndm to zatelefonuj aZ si ve ujasnis.

2. Vyhybejte se lidem ktefi jen tupé ptikyvuji a hledejte takové ktefi mysli.

3. Ovetili jsme si ze cesta kterou jsme se vydali je spravna.

4. Listy smetanky lékatské se sbiraji dokud rostlina nekvete a pouzivaji se na salat mohou se
vV mensim mnozstvi ptidavat také do jarni bylinkové polévky.

5. Kdyz se teditel divadla toho zarijového rana dopracoval k tomu aby kone¢né vysel na nameésti
bylo uz zalité sluncem které jako by odmitalo vzit na védomi Ze prazdniny skon¢ily a ze nastal ¢as
Skolékt a herct.

6. Margit si pohotové zapisovala o¢ byla zadana a zeptala se jesté jednou zda ma skutecné ovéfit
kdy ptijde do penze Bibrova z uctarny a kdy slavi jubileum nestor souboru Benda.

7. Cekali jsme napjaté na vysledek testu a jakmile jsme se ho dozvédéli hned jsme telefonovali

domd.

Bodovani a hodnoceni:

Za 1. az 5. ukol se pfidéli po 10 bodech za kompletné spravné feseni, jinak 0; za 6. az 9. ukol se pfidéli po 7 bodech za sprdvné uvedeni
piikladu v¢etné spravného podtrzeni jevu, pokud je podtrzeni vyzadovano, jinak 0; za diktat je nutny zisk min. 1 bodu, tj. do
3 interpunkénich chyb. Znamkovani (pfi diktatu za min. 1 bod): 100—91b.=A,90-81b.=B,80-71b.=C,70-61b.=D,60-51b.=E
Bodovani je upraveno tak, aby ani vyrazné chybujici student nemohl dosdhnout zaporného poétu bodt (pfipominka z evaluace 2014/2015).



